Maria, as macas e o LOGO

Ao desafio lan¢ado no n° 2 de Educagdo ¢ Matema-
tica — escrever um programa em LOGO para resolver
o problema «Quantas macas tinha a Maria?» — respon-
deram trés leitores. Apresentamos duas das respostas e
publicamos na integra a resposta mais completa, de Jodo
Palma, da Escola Secunddria de Sampaio, em Sesimbra.

1. Fernando Nunes, da Escola Preparatéria da Brandoa,
comega por construir um procedimento para o cdl-
culo de poténcias, de que ird necessitar:

to potencia :base :exp

make *’pot 1

repeat :exp [make ’’pot :pot * :base]
output :pot

end

Depois constréi um procedimento para calcular as
magas que Maria tinha no finicio, considerando como
inputs o nimero de amigos (:amigos) e mag¢ads com que
Maria fica no fim (:sobra):

to macis__maria :amigos :sobra

make ’’macas (poténcia 2 :amigos) * (:sobra + 1)
-1

pr :macas

end

Como podem verificar, estes procedimentos resol-
vem o problema no caso considerado, em que ape-
nas podem variar o nimero de amigos e as macas
com que Maria fica no fim. O interesse desta solu-
¢ao de Fernando Nunes consiste em mostrar como,
mesmo nao usando recursoes, € possivel obter resul-
tados em LOGO. O emprego da recursao pode, em
muitos casos, simplificar a escrita de programas. Por
exemplo, usando a definicdo recursiva de poténcia
(@0 =1, an = a * al-1) o procedimento de potén-
cia escreve-se assim:

to potencia :base :exp

if :exp = 0 [op 1]

op :base * potencia :base :exp -1
end

Posteriormente, F. Nunes enviou-nos uma outra solu-
¢do para o problema, agora resolvendo o caso geral com
um udnico procedimento:

to macas__maria :amigos :fraccao :pconst :sobra
repeat :amigos [make ’’sobra ( :sobra + :pconst)

/ (1_ :fraccao)]
pr :sobra
end
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2. Helena Paradinha, da Escola Secunddria da Fala-
gueira, enviou-nos também uma solugdo para o caso
geral, utilizando um procedimento recursivo. Sendo
:NA o nimero de amigos, :PM a parte das magas
que dd a cada amigo, :AM o acréscimo constante e
:RM as magés que sobram a Maria no fim, a solu-
¢a0 proposta é:

TO CALC.M :NA :PM :AM :RM

F :NA = 0 [OP :RM]

OP ((CALC.M :NA-1 :PM :AM :RM) + :AM) /
a — :PM)

END

3. Segue-se agora a resposta que J. Palma nos enviou:

Uma generalizacao:

«Maria tinha um cesto de mac¢as. Encontrou um amigo
e deu-lhe metade das magas que levava e mais meia
maga. Encontrou outro amigo e deu-lhe metade das
magds que restavam e mais meia mag¢id. Depois encon-
trou outro amigo...

Depois ficou sem macas.

Quantas magas tinha a Maria?»

Designando x o niimero inicial de magas,
x+1
2

ao encontrar o 1.° amigo, Maria deu-lhe e ficou
x—1

2

com

x+1 x-3
7 e ficou com T

ao encontrar o 2.° amigo deu

ao encontrar o 3.° amigo deu X ';;‘1 e ficou com x_g7_

x;l e tioou com x;f“

ao encontrar o n.° amigo deu

(Sp € uma sucessao que
pode ser de definida recur-
sivamente:

S =1
Spn = Spa + 2% (n-1)
Ficando a Maria sem magis ao fim de n amigos:

xX—=Sq

n = =>x=5;

(continua na pdg. 28)
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(continuacdo da pdg. 26)

A solu¢ao LOGO:

TO P1 :N

IF :N =1 [OP 1]
OP 2 * (:N-1) + P1 :N-1
END

:N designa o nimero de amigos

O problema geral

«A Maria encontra sucessivamente n amigos. Dd a
cada um %— das macds que tem, mais 4 magas. No fim
ficou com y magas.

Quantas magas tinha a Maria?»

Supondo que, quando Maria encontra o amigo de
ordem k, tem x magés, entrega-lhe:

X 3
=+ A magas
B :

designando por yl o nimero de magis com que ela fica
ap0s o0 encontro:

gty pin
yl =x (B + A)

ou seja:

X = * (yl + A).

B-1
A solugdo LOGO
TO P :A :B (N Y
IF :N = 0 [PR :Y STOP]
P :A :B :N-1 (:,Y+ :A)* :B/(:B-1
(PR [NR. MACAS APOS O AMIGO] :N [-] 1Y)
END

Notas:

1. Obrigado aos nossos leitores por terem correspondido
ao desafio. Esperamos a vossa colaboragdo em futu-
ras edicoes do LOGO.MAT.

2. (Para os fandticos do LOGO e outros interessados...).
Todas as solugGes apresentadas tém a particularidade
de exigir, antes da constru¢do do programa, a dedu-
¢do de uma expressio que depois é programada. Serd
possivel proceder de outra forma mais natural em pro-
gramagdo, que € partir directamente do enunciado sem
dedugoes laterais? A solugdo seguinte parece respon-
der a esta questao:
to maria :inicio :a :b :amigos :resto
if :resto = maria 1 :inicio :a :b :amigos [pr (se
[no principio Maria tinha] :inicio__macas) stop]
maria :inicio + 1 :a :b :amigos :resto
end

to maria 1 :inicio :a :b :amigos

if :amigos = 0 [op :inicio]

op maria 1 (:inicio — (:inicio / :b) — :a) :a :b
:amigos -1

end

Como podem verificar, no entanto, estes procedimen-
tos resolvem apenas seguramente os casos em que a solu-
¢do € inteira, pois sendo a pesquisa feita somando de
cada vez 1 a :inicio (inicialmente 0), os valores ndo intei-
ros ndo sao apanhados, e os procedimentos nao param...!
Basta ensaiar os casos:

maria 0.5 2 3 0 resultado 7

maria 0.7 3 4 2 a execucdo ndo pdra, o resul-
tado correcto é 18.6562, como
se pode ver, por exemplo, com
o procedimento de Joao Palma.

P.7342
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